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VIDEONEWS LAVORO DEL 25 MARZO 2016 
 

DURC: nuovo modello illeciti ostativi 

Il Ministero del lavoro e delle politiche sociali, con Nota 15 marzo 2016, n. 5081, comunica che il 
modello dichiarazione non commissione illeciti ostativi al rilascio del DURC è stato parzialmente 
modificato a seguito dell’emanazione del decreto interministeriale 30 gennaio 2015. Inoltre, il 
nuovo modello dovrà essere utilizzato anche dai datori di lavoro che abbiano già rilasciato per 
la prima scelta, dopo il 1° luglio 2015 (data di entrata in Vigore del nuovo decreto 30 gennaio 
2015), la dichiarazione circa l’assenza delle cause ostative al rilascio del DURC. Il modello "in 
formato pdf compilabile", unitamente alle modalità di trasmissione, è pubblicato nella sezione 
"Strumenti e servizi" alla voce "Modulistica" del sito www.lavoro.gov.it". In tali casi la 
trasmissione del nuovo modello sostituisce la precedente e si da per effettuata alla data del 
precedente invio. 

 Fonte: Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali 

INPS e Certificazione Unica 2016 

L’INPS, con Circolare 22 marzo 2016, n. 55,  illustra le modalità attuative relative al rilascio della 
Certificazione Unica 2016 e i diversi canali a disposizione dell’utenza. Ricorda infatti che  l’Inps in 
veste di sostituto d’imposta, annualmente, è tenuto a rilasciare la Certificazione Unica di cui al 
DPR n. 322/1998 articolo 4, commi 6 ter e 6 quater. La Certificazione Unica include, oltre ai 
redditi di lavoro dipendente (e assimilati) e di pensione, anche i redditi di lavoro autonomo, 
provvigioni e redditi diversi.Gli utenti in possesso di PIN, anche ordinario, possono scaricare e 
stampare la Certificazione Unica 2016 dal sito www.inps.it, attraverso uno dei seguenti percorsi 
di navigazione: 

a) Accedi ai servizi > Servizi per il cittadino> Certificazione unica 2016 > (codice fiscale PIN) 

b) Accedi ai servizi > Elenco di tutti i servizi> Certificazione unica 2016 (Cittadino) > (codice fiscale 
e PIN) 

c) Accedi ai servizi > Per tipologia di utente> Cittadino > Certificazione unica 2016 (Cittadino) > 
(codice fiscale PIN) 

Dal 15 marzo 2016 gli utenti possono accedere al servizio anche tramite credenziali SPID di livello 
2 o superiore, da richiedere agli Identity Provider accreditati dall’AGID. I cittadini che, all’atto 
della richiesta del PIN, hanno indicato un indirizzo di posta elettronica sono informati via email 
della disponibilità della Certificazione Unica sul sito dell’Istituto. Da quest’anno sarà inoltre 
possibile visualizzare la certificazione unica anche tramite l’APP istituzionale "INPS servizi 
mobile", scaricabile dagli store Android e Apple. Ogni cittadino, dopo essersi autenticato con 
codice fiscale e PIN potrà visualizzare la propria Certificazione unica. 

Fonte: Inps 

https://www.inps.it/CircolariZIP/Circolare%20numero%2055%20del%2022-03-2016.pdf
https://www.inps.it/CircolariZIP/Circolare%20numero%2055%20del%2022-03-2016.pdf
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Modifiche alla denuncia INAIL infortuni e malattia professionale  

L’INAIL, con Circolare 21 marzo 2016, n. 10, fornisce informazioni sull’art. 21 del d.lgs. 151/2001, 
il quale reca varie semplificazioni in materia di adempimenti formali concernenti gli infortuni sul 
lavoro e le malattie professionali. Le modifiche normative si collocano nell’ambito degli 
interventi per i quali la presentazione di istanze, dichiarazioni, dati e lo scambio di informazioni e 
documenti, anche a fini statistici, tra le imprese e le amministrazioni pubbliche, deve avvenire 
esclusivamente in via telematica. Le disposizioni nel ridurre gli oneri amministrativi per i datori di 
lavoro, realizzano gli obiettivi di dematerializzazione dei flussi documentali relativi ai 
procedimenti amministrativi previsti dal d.lgs. 82/2005 e determinano l’armonizzazione degli 
obblighi posti a carico del medico certificatore. 

Fonte: Inail 

Nuove detrazioni per pensioni dal 1.1.2016 

La legge 28 dicembre 2015, n. 208, c.c. legge di stabilità 2016,  ha apportato modifiche all’art. 13 
del testo unico delle imposte sui redditi, di cui al decreto del Presidente della Repubblica 22 
dicembre 1986, n. 917. l’INPS, con Messaggio 21 marzo 2016, n. 1267, ha ora indicato le nuove 
misure delle detrazioni per redditi da pensione da applicare dal 1 gennaio 2016 e da rapportare 
al periodo di pensione. 

DETRAZIONI PER REDDITI DA PENSIONE 
da     7.750,00 1.783 

da 7.750,01 a 15.000,00 
1.255 + 528 x (15.000 - reddito) 

7.250 
da 15.001,00 a 55.000,00 1.255 x ((55.000 - reddito) / 40.000) 
oltre 55.000,00     zero 
L’ammontare minimo della detrazione per pensioni inferiori a 7.750,00 è rimasto invariato, per un 
importo pari a 690,00. 

 
DETRAZIONI PER REDDITI DA PENSIONE PER ULTRA 75enni 
da   a 8.000,00 1.880 

da 8.000,01 a 15.000,00 
1.297 + 583 x (15.000 - reddito) 

     7.000 
da 15.001,00 a 55.000,00 1.297 x ((55.000 - reddito) / 40.000) 
oltre 55.000,00     zero 
L’ammontare minimo della detrazione per pensioni inferiori a 8.000,00 è rimasto invariato, per 
un importo pari a 713,00. 
Fonte: Inps 

 

Nuovo certificato integrativo per  l'invalidita' civile 

Nell’ambito della gestione dell’invalidità civile, l’ INPS, con Messaggio 21 marzo 2016, n. 1263  
comunica che sono stati effettuati seguenti aggiornamenti procedurali, disponibili sul portale 
dell’Istituto www.inps.it, per l’acquisizione dei certificati da parte dei medici certificatori. 
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In particolare, è  stato introdotto un nuovo certificato, denominato "integrativo", che sostituisce 
l’attuale versione del modello D ("certificato di intrasportabilità"). 

Questa nuova tipologia di certificato può essere utilizzata esclusivamente: 

- per richiedere la visita domiciliare; 

- per inserire/integrare/rettificare le dizioni di legge necessarie per la valutazione della domanda 
ai fini dell’indennità di accompagnamento. 

Il certificato integrativo può essere compilato e trasmesso solo nel caso in cui l’istante abbia già 
presentato una domanda e questa risulti collegata ad un certificato introduttivo. 

Il certificato integrativo prevede soltanto i dati relativi alla diagnosi, alle dizioni di legge 
necessarie per la valutazione della domanda anche ai fini dell’indennità di accompagnamento e 
alla eventuale richiesta di visita domiciliare. 

Fonte: Inps 

 Esodati: settima salvaguardia ed altri chiarimenti 

L’INPS, con Circolare 17 marzo 2016, n. 50, ha fornito  ulteriori indicazioni sull’articolo 1, commi 
da 263 a 270, della legge 28 dicembre 2015, n. 208 (legge di stabilità 2016) riguardanti le 
tipologie di lavoratori ed i criteri di ammissione alla c.d. Settima salvaguardia esodati, nonché la 
modalità ed il termine di presentazione delle istanze di accesso al beneficio della salvaguardia. 

In particolare, chiarisce le particolarità relative alle singole tipologie di lavoratori potenziali 
destinatari della salvaguardia, ai fini dell’istruttoria delle istanze di accesso al beneficio della 
salvaguardia, ossia: 

 Lavoratori collocati in mobilità o in trattamento speciale edile 
 Lavoratori autorizzati alla prosecuzione volontaria della contribuzione 
 Lavoratori cessati in ragione di accordi individuali o collettivi di incentivo all’esodo e per 

risoluzione unilaterale del rapporto di lavoro 
 Lavoratori in congedo per assistere figli con disabilità grave 
 Lavoratori con contratto di lavoro a tempo determinato cessati dal lavoro 

Fonte: Inps 

INAIL: elenco farmaci rimborsabili 2016 

In considerazione degli approfondimenti, effettuati sulla base della più recente letteratura 
scientifica, delle proposte di implementazione dell’elenco dei farmaci rimborsabili pervenute 
dalle Direzioni regionali e delle risultanze dei monitoraggi effettuati ai fini della rilevazione degli 
oneri sostenuti dall’INAIL, con la circ. Inail 17 marzo 2016, n. 9, si fornisce un nuovo e più esteso 
elenco di specialità farmaceutiche rimborsabili che annulla e sostituisce quello di cui alla 
circolare n. 30/2014. In particolare, il nuovo elenco modifica la voce 14 ampliandone le 
caratteristiche e introduce otto nuovi preparati e/o farmaci, con l’assegnazione dei rispettivi 
nuovi codici INAIL (da 30 a 37). Per una più agevole consultazione dei farmaci, l’elenco dei 
farmaci rimborsabili è stato predisposto, oltre che in ordine di "codice INAIL", anche in ordine 
alfabetico. 

https://www.fiscoetasse.com/BusinessCenter/scheda/28881-circolare-inail-n-9-del-1732016.html
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Ai fini del rimborso delle spese per l’acquisto dei farmaci, è stato aggiornato anche il modulo per 
la richiesta da parte dell’assicurato mentre  resta invariato il flusso procedurale e la modulistica 
per l’istruttoria delle richieste. 

Fonte: Inail 

Prestazioni malattia 2016 

L’INPS, con Circolare 17 marzo 2016, n. 51 individua gli importi per le prestazioni economiche di 
malattia, di maternità e di tubercolosi, oltre che  i salari medi e convenzionali e altre retribuzioni 
o importi per l’anno 2016, tenuto conto che legge di stabilità, 28 dicembre 2015, n. 208, 
stabilisce che "con riferimento alle prestazioni previdenziali e assistenziali e ai parametri ad esse 
connessi, la percentuale di adeguamento corrispondente alla variazione che si determina 
rapportando il valore medio dell'indice ISTAT dei prezzi al consumo per famiglie di operai ed 
impiegati, relativo all'anno precedente il mese di decorrenza dell'adeguamento, all'analogo 
valore medio relativo all'anno precedente non può risultare inferiore a zero." 

Ciò stabilito, sebbene la variazione tra l’anno 2015 e l’anno 2014, accertata dall’Istat, sia pari a - 
0,1%, la misura per l’anno 2016 del limite minimo di retribuzione giornaliera e degli altri valori 
per il calcolo delle contribuzioni dovute per la generalità dei lavoratori dipendenti risulta pari a 
quella del 2015. 

 Fonte: Inps 

 

 

 
 

Abbonamento Circolare Settimanale del Lavoro  

 
La Circolare Settimanale del Lavoro tratta tutte le principali novità  

in materia di lavoro, con approfondimenti, schede informative clienti,  
scadenzario, link ai documenti originali di giurisprudenza e prassi  

IN SCONTO del 32% SOLO FINO AL 31/03/2016! 
€ 149,00 + IVA 

AL POSTO DI € 220,00 + IVA 

 

 

https://www.fiscoetasse.com/abbonamenti/abbonamento/20710-abbonamento-circolare-settimanale-del-lavoro.html

